



«УТВЕРЖДАЮ»

РЕКТОР МГИМО МИД РОССИИ

академик А. В. Торкунов

М. В. Торкунов
» декабря 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» на основании решения, принятого на заседании Центра ближневосточных исследований Института международных исследований

Диссертация на тему «Квазигосударственные вооруженные акторы в конфликтах на Ближнем Востоке (на примере ХАМАС, «Хизбаллы» и ИГ)» выполнена в Центре ближневосточных исследований Института международных исследований ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) МИД России».

Морозов Владимир Михайлович, 1980 года рождения, гражданин Российской Федерации, в 2002 году окончил бакалавриат Факультета международных отношений Московского государственного института международных отношений (университет) МИД России по направлению «Регионоведение». В 2004 году окончил магистратуру Факультета международных отношений Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» по направлению «Регионоведение».

В 2009 году в диссертационном совете при МГИМО МИД России защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «Русскоязычная иммиграция в Израиль как фактор в развитии российско-израильских межгосударственных отношений».

Приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 3 апреля 2018 г. № 358/нк присвоено ученое звание доцента по специальности «История международных отношений и внешней политики».

В период подготовки диссертации являлся проректором по кадровой политике МГИМО МИД России, доцентом кафедры дипломатии МГИМО МИД России, где и работает по настоящее время. Для подготовки докторской диссертации был зачислен в докторантуру Центра ближневосточных исследований Института международных исследований МГИМО МИД России (приказ № 2594-с от 04.12.2012 г.).

Научные консультанты – Звягельская Ирина Доновна, д.ист.н., профессор, чл.-корр. РАН, руководитель лаборатории «Центр ближневосточных исследований» ИМЭМО РАН; Крылов Александр Владимирович, д.ист.н., профессор, профессор кафедры востоковедения, в.н.с. Центра ближневосточных исследований Института международных исследований МГИМО МИД России.

Тема диссертационного исследования «Квазигосударственные вооруженные акторы в конфликтах на Ближнем Востоке (на примере ХАМАС, «Хизбаллы» и ИГ)» была утверждена на заседании Ученого совета МГИМО МИД России от 22 декабря 2015 г., протокол № 28/15.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Докторская диссертация В.М. Морозова является **актуальным исследованием**, представляющим научный интерес и заслуживающим высокой оценки. Диссертационное исследование фокусирует основное внимание на истории происхождения, причинах образования, идеологии и политических принципах трех ключевых силовых негосударственных субъектов на Ближнем Востоке: «Хизбалле», ХАМАС и «Исламском государстве»¹. По мнению докторанта, эти исламские радикальные движения сумели трансформироваться и перейти на качественно новый уровень, который позволяет квалифицировать их как силовые квазигосударственные субъекты или акторы. Они, вне всякого сомнения, имеют некоторые атрибуты государственности и способны проводить устойчивые и

¹ 29 декабря 2014 г., по иску Генеральной прокуратуры, Верховный суд России признал организации «Исламское государство Ирака и Леванта» и аффилированную с ним «Джабхат ан-Нусра» («Фронт поддержки») террористическими международными организациями и запретил их деятельность в России. *

результативные военные кампании для достижения своих политических целей, бросить вызов действующим правительствам.

Исследование этих трех организаций дает понимание того, что они в последние годы во многом определяли развитие ситуации в стратегически важном районе, каковым является Ближний Восток, и, скорее всего, будут сохранять статус основных игроков в наиболее конфликтных точках региона в обозримом будущем. Более того, квазигосударственные силовые акторы, даже пользуясь поддержкой иностранных государств, имеют собственные интересы и свое независимое видение ситуации.

Достоверность результатов исследования обусловлена широкой теоретической, нормативно-правовой и информационной базой, представленной в диссертационном исследовании. Так, основой для исследования послужили российские внешнеполитические концепции, документы и материалы МИД России; резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи ООН, другие документы ООН, непосредственно касающиеся деятельности рассматриваемых квазигосударственных акторов; программные и уставные документы рассматриваемых в диссертации квазигосударственных акторов, труды теоретиков экстремистских положений салафизма, джихадизма и такфиризма.

При написании диссертации использовались **следующие научные методы**: метод контент-анализа (компаративный, системный, цивилизационный, конструктивистский, географический, структурно-функциональный, сравнительно-исторический, историко-типологический, метод психологического или ментального анализа), общенаучные методы исследования (анализ, синтез, индукция, дедукция, логика), исторические методы и подходы.

Научная новизна результатов проведенного исследования заключается в том, что впервые в российской исторической науке была проведена попытка системного, исторического и компаративного анализа

основных силовых квазигосударственных акторов ближневосточного региона.

Автором разработан и применен в отношении «Хизбаллы», ХАМАС и «Исламского государства» термин «силовой квазигосударственный актор», использованный для обозначения промежуточного статуса вооруженных религиозно-экстремистских формирований, стремящихся получить право на обладание государственными властно-политическими полномочиями. В научный оборот введен широкий круг оригинальных и неизученных в отечественной историографии источников, а также исследований, проведенных западными и израильскими научными центрами, представителями научно-экспертного сообщества, которые специализируются на анализе любой информации и документов, касающихся кризисных и конфликтных ситуаций на Ближнем Востоке.

В диссертационном исследовании выявлены основные особенности квазигосударственных акторов, осуществлена всесторонняя оценка результатов их деятельности, представлены сценарии возможного развития ситуации в районах, где рассматриваемые в диссертации фигуранты действуют активно.

Значимость результатов диссертационной работы заключается в компаративном анализе влияния целого комплекса факторов (государственное строительство, слабость государственных институтов, традиционность ближневосточных обществ и влияние религии) на генезис и эволюцию силовых квазигосударственных субъектов. Проанализированный материал позволяет с большей достоверностью прогнозировать возможные варианты развития событий в наиболее конфликтных точках региона, а также детально рассмотреть новый тип акторов в международных отношениях (квазигосударственные вооруженные акторы), активно проявивших себя в последние десятилетия, понять причину увеличения их количества и роста их влияния на расклад сил в системе международных отношений на Ближнем Востоке.

Автором разработаны теоретические положения, позволяющие реконструировать оптимальные сценарии развития ситуации в регионе в контексте проблематики урегулирования ближневосточных конфликтов и разработки внешнеполитическими структурами ближневосточной стратегии Российской Федерации. Выводы диссертационного исследования могут быть использованы, а уже опубликованные материалы исследования используются сотрудниками российских государственных ведомств, прежде всего МИД России, при подготовке аналитических материалов, рекомендаций и документов к различным внешнеполитическим мероприятиям. Диссертационное исследование может широко применяться для подготовки учебных курсов, лекций, программ и пособий для студентов МГИМО МИД России, изучающих новейшую историю Ближнего Востока и историю внешней политики и международных отношений.

Диссертационное исследование прошло широкую научную и практическую апробацию. По теме исследования опубликовано 58 научные работы, в том числе в периодических изданиях, индексируемых в международных базах данных – 15, RSCI-10, в периодических изданиях из списка ВАК РФ – 9 и монографий и глав в монографиях – 12, учебных пособий -5. Общий объем публикаций более 150 п.л.

Наиболее значимые результаты работы были представлены автором на российских и международных конференциях, симпозиумах, открытых выступлениях в том числе: XV Международный экономический форум «Россия – Исламский мир: KazanForum» (Казань, 2024), Третий международный форум «Россия – Ближний Восток: в поисках нового мира» (Санкт-Петербург, 2023), Международный круглый стол «75 лет Государству Израиль: проблемы и достижения» (Москва, 2023), Международная конференция «Обострение палестино-израильского конфликта на фоне глобальной нестабильности» (Москва, 2023), Международная конференция «Эволюция российско-сирийских отношений в условиях меняющегося миропорядка: проблемы и перспективы» (Сирийская Арабская Республика,

2022), II Международная научная израилеведческая конференция «Чтения им. А.Е. Бовина» «Израиль в борьбе: грани противоречий в политике, экономике, обществе» (Москва, 2022), XIV Конвент РАМИ «Мир. За пределами привычного» (Москва, 2022), Международная конференция «Европа и будущее либерального мирового порядка» (Будапешт, 2021), I Международная научная израилеведческая конференция Института востоковедения РАН «Чтения им. А.Е. Бовина» (Москва, 2021).

Отдельные практические результаты диссертационного исследования были внедрены в практику деятельности ФГАОУ «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» при подготовке бакалавров по направлению подготовки 41.03.01 «Зарубежное регионоведение» по дисциплине «Переговорные комплексы XXI века: теория и практика», по направлению подготовки 41.03.05 «Международные отношения» по дисциплине «Переговорные комплексы XXI века: теория и практика», по направлению подготовки 41.03.05 «Government and International Relations» по дисциплине «Practical Aspects of Negotiation and Consulting» (на английском языке). Также результаты исследования используются в ряде дисциплин при подготовке магистров по направлению подготовки 41.04.05 «Международные отношения»: «Contemporary Network diplomacy: theory and practice» (на английском языке) и «Сетевая дипломатия. Внешняя политика и дипломатия России (российское отделение)».

Область исследования соответствует требованиям следующих пунктов паспорта ВАК для специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики: п. 3. Международные отношения и внешняя политика на разных этапах исторического развития; п. 7. Национально-государственные приоритеты во внешней политике и международных отношениях; п. 8. Война и дипломатия как инструменты внешней политики.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После

исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Морозова Владимира Михайловича «Квазигосударственные вооруженные акторы в конфликтах на Ближнем Востоке (на примере ХАМАС, «Хизбаллы» и ИГ)» рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Заключение принято на заседании Центра ближневосточных исследований Института международных исследований МГИМО МИД России.

Присутствовало на заседании 11 человек.

Результаты голосования: «за» – 11 человек, «против» – 0, «воздержалось» – 0.

Протокол № 4 от 26.09.2024 г.

Председательствующий на заседании Центра:

Директор Центра ближневосточных исследований
Института международных исследований,
доктор экономических наук, профессор

А.В. Федорченко



ПОДПИСЬ		Федорченко А.В	заверяю
Специалист по кадрам		Михайлова Г.А. Инн.	
1 категории		« 17 » 12 2024 г.	